



# 一线环保局长的抗霾心声



2014年,山东省蓝天同比增加17.8天,PM2.5同比改善16.3%,PM10同比改善11.3%……对这一串数字,普通老百姓可能没多大感觉,但对我省环保一线的工作人员来说,却是一天一天“逼出来”的。济南和临沂的环保局局长说,看着时时在变的空气质量数据,他们经常半夜睡不着,有时凌晨三四点还下属打电话。

## 济南市环保局局长高立文: “这口气到现在没松下来”



济南市环保局局长高立文

文/片 本报记者 廖雯颖

“我这口气到现在没松下来。”26日,坐在环保局会议室里,济南市环保局局长高立文说着,情不自禁拍了拍胸脯。

在他斜前方的会议室墙上,挂着一块牌子,左边写着2015年全年环境改善目标,右边是截至目前的进展数据,每十天一更新,数据鲜红醒目。“环保局的会议全在这儿开,各级领导来都能看到。”济南市环保局污染防治处处长钱毅新说,牌子由高局长设计,去年8月挂上去的。

之所以是去年8月,是有原因的。去年8月、9月连同第三季度,可谓济南环保的“黑色季”。全国74个重点城市排名中,连续两个月排倒数第一,让济南如坐针毡,分管环保的副市长王新文向媒体坦陈:“挂不住劲儿了。”

“那段时间,我们到了治理最困难的时候。”高立文回忆。

经过两个月的筹备,去年11月18日,

济南推出治霾“十大行动”,包括扬尘治理与渣土整治、工业污染源达标提升、机动车污染治理、工业余热利用等,除了工业污染源达标提升由环保部门牵头主抓,其他工作都落实到各个责任部门。

去年11月,即将进入采暖季,高立文对几个监测点位一到晚上PM10就飙升头疼不已。“我现在用手机连新闻都不看了,就关心济南空气质量。新闻不刺激,数据才刺激。”因为压力巨大,他经常半夜睡不着,就打开手机看空气质量指数,“每小时看一次。”

济南市环保局多名工作人员说:“有几次凌晨三四点还接到局长电话,安排当天的工作。”

成果是显著的。去年10月、11月,济南连续两个月退出全国“气质榜”后十名。自2013年实施排名制度以来,截至2014年9月,济南仅有2013年3月和12月不在全国后十名。

2014年全年,济南PM2.5年均浓度90微克/立方米,同比改善16.7%,超出全省平均改善幅度;PM10浓度172微克/立方米,同比改善9.9%;二氧化硫和二氧化氮也都有大幅度改善。因为四个季度均同比改善,济南从省里拿到1390万元的生态补偿金。

对于这个成绩,高立文很谨慎:“人努力和天帮忙都有。”他反复强调“低调,多干事,少说话”。

对于自己的2014,高立文自我调侃“过得一般般”,“朋友经常怪腔怪调打击我,我只能毫不示弱‘战斗到底’。”高立文说,北京市长说治不好雾霾“提头来见”,“那是显示决心,可见环保压力有多大。”

对于今年能否完成省里规定的比2010年改善20%以上的目标,高立文神色肃然:“目标很高,是场硬仗。”如果说2014年找到了治霾的思路,2015年就是更为艰难的落实年,“十大行动不能光开几次会,要逐项落实推动。”

## 临沂市环保局局长赵志德: “当环保局长做好了得罪人的准备”



临沂市环保局局长赵志德(资料片)

本报记者 廖雯颖

对济南市环保局局长高立文半夜刷手机看“气质”的工作状态,临沂市环保局局长赵志德“心有戚戚焉”。“这是环保人的职业病,同行都这样。”赵志德说,他平时用手机上网,必然是看空气质量指数,“一有时间就看,每天看几次临沂在全国的排名。”

在空气污染程度上,济南和临沂可谓“同病相怜”。2014年,济南PM2.5浓度绝对值排在全省第十,临沂排第十二;PM10济南排倒数第二,临沂排倒数第三。“济南是燃煤、扬尘和机动车污染比较严重,临沂是能源结构重、产业结构重,而且层次低、基础条件差。临沂还有不少中小企业,虱子多了也怕咬。”赵志德说。

为了釜底抽薪,2014年,临沂取缔、改造外环线以内10吨/小时及以下燃煤小锅炉409台;限期治理钢铁、焦化、电力等行业企业563家,停产治理162家,关停搬迁企业61家;取缔小企业1071家。此

外,外环线以内一律停止审批新上燃煤项目,五区内未批先建项目一律停建。

一年下来,临沂主要污染物PM2.5、PM10、二氧化硫浓度分别下降14%、9.1%、10.4%,获得省生态补偿金1014万元。

临沂自己也出台了《环境空气质量生态补偿暂行办法》,全年奖励县区生态补偿资金1332.5万元。这意味着,临沂从省里拿到的补偿金,还不够发给下辖县区的钱。“我们是1微克污染物5万元。第二季度,15个区县向市里交了852万元;第三季度,县里向市里交了82.5万元;第四季度,市里给县里发了2267万元。”赵志德说,生态补偿机制奖惩效果明显。

同时,实行县区责任追究,对工作滞后节点一个月的,予以通报批评;滞后两个月的,启动行政问责。“一年问责了不少人,兰山区、罗庄区还有其他区县都有,最严重的记过,一年内不得提拔重用。”赵志德说。

2013年1月,赵志德从物价局调任环保局。自从干了环保局长,赵志德说,他就做好了得罪人的准备。“认真做事就会得罪人,不认真就渎职,我还是选择认真做事。”

临沂规定,对市及以上查处同一企业违规,超标两次的,在严肃查处企业的同时,一并追究相应县区主要负责人、分管负责人的责任;县区查处同一企业违规,超标两次的,一并追究相应镇街主要负责人、分管负责人的责任。同时建立企业“红黑榜”,每月定期召开新闻发布会,公开曝光企业违法行为185起,并抄送发改、经信、银监等部门,让企业“一次违法,处处受限”。2014年,临沂立案查处环境违法案件1117起,行政处罚4061.4万元。查处环境违法犯罪案件65起,采取司法强制措施56人。

此外,新环保法施行后,临沂成为全省首个对拒不改正污企开出百万罚单的地市。“环保人已经没有躲闪责任的空间。”赵志德说。

## 巾帼不让须眉

——记鲁酒首位女性“中国白酒工艺大师”天地缘酒业总工程师胡风艳

2015年1月18日,第二届中国白酒科技大会在京如期举行,山东天地缘酒业集团总工程师胡风艳荣获“中国白酒工艺大师”殊荣。

胡风艳女士这一荣誉的获得,既是对自己二十多年品酒生涯的肯定,也是天地缘酒业集团对技术精益求精突破创新的一种体现。胡风艳是山东天地缘酒业集团总工程师,自工作以来一直从事葡萄酒、白酒生产技术及研发工作,二十多年的品酒生涯练就了一身本领,赢得了众多荣誉:国家白酒酿造高级技师、高级品酒师、全国酿酒行业技术能手、山东省首席技师、山东省技术能手、企业技术创新带头人等等。胡风艳最为自豪的,还是“中国食品协会白酒国家评委”和“中国酒业协会白酒国家评委”,因为在品酒这个行当,同时取得中食协和中酒协评委资格的女性,在全国为数不多,中国白酒工艺大师荣誉的获得,让她在自己喜爱的酒水行业中更加努力 and 珍惜。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来,这些荣誉的取得离不开胡风艳的勤勉与务实。为了能够准确把握酒体中色、香、味、格的微妙关系及变化,胡风艳经常“醉”在其中,酒窖里的每一坛酒她都仔细尝评,了如指掌;经常深入市场一线调研,在产品饮用

适合度方面,亲自参加品尝实验,通过长期研究,将天地缘的酒体设计为优雅,细腻,绵甜,舒畅的风格,深受广大消费者的青睐;对于每一批半成品酒,为达到完美需经过几次甚至几十次的调味,对于每一批成品酒必须经她品评合格后才能灌装到瓶中,对于酒体管理更是制订了一系列品质控制制度,让消费者喝到的每一滴天地缘白酒都是放心的;在酿造工艺上,不断追求探索,研发出国内独创的“馥郁清香型白酒生产关键技术研究”、“清香型白酒在鲁酒产区的创新探索”等,使得白酒生产工艺走向了百花齐放,对于山东独具特色的芝麻香型白酒的研究更为深入,研制出独具风格的芝麻香白酒,在业内具有较高知名度,为芝麻香研究者指明了方向;由她撰写的论文多次在《华夏酒报》、《酿酒科技》、《中国酒业》等国家级刊物上发表,推动了白酒工业技术的进步。

中国白酒工艺大师的评审,是全国白酒行业人才和科技实力的大检阅,旨在鼓励企业培养造就专业人员和科技创新。在本次评审中,天地缘酒业集团能够在全国众多评审企业中脱颖而出,印证了企业卓越的科研能力和技术能力,也是天地缘酒业集团快速发展的一个缩影,天地缘酒业集团也定当以此为契机,加大企业科技投入,培养壮大企业科技队伍,为加快酿酒行业科学技术发展添砖加瓦。



## 郎酒酝酿 逆势提价高端产品

就在茅台,五粮液等大佬因核心产品价格“跌跌不休”还处在保价战之际,曾曝出库存压力大、资金链紧张的郎酒却计划逆势对其高端产品提价。昨日,记者了解到,郎酒的高端产品新郎酒将在江苏、四川区域分阶段逐步提升市场价格。多数观点认为,郎酒借提价提升品牌力、抢占高端的意图较为明显,不过在高端格局基本敲定、酒价尚未触底的背景下,郎酒借用传统的“抬价定身价”的手段恐难实现,且还有可能因此承担较高的资金压力。

据了解,新郎酒对于2015年的布局将“进一步推进消费格局的形成”。新郎酒事业部将继续推进唐山基地市场,江苏区域以选择的7个聚焦市场重点突破聚焦运行。聚焦市场在价格管控方面也分区、分度数实行管理:38度集中在唐山,42度集中在江苏;江苏、四川区域分阶段逐步提升市场价格。

“行业情况尚未好转,渠道商对厂家和未来较为悲观,酒企提价可以在一定程度上提振渠道商信心。”在白葡萄酒营销专家肖竹青看来,郎酒提价也是被迫之举。“营销从简单到复杂,人力、门店等销售费用大幅增加,酒企不得不通过提价解压。”